

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2021年2月

15

星期一

辛丑年正月初四

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 26518 期

今日 8 版

各族人民幸福吉祥 伟大祖国繁荣富强



2月14日,重庆市北碚区融媒体中心组织摄影志愿者走进农家小院,用镜头记录当地群众阖家团圆的情景,并将照片送给他们留作纪念。秦廷富摄(人民视觉)

列车上,乘警提供安心服务,守护旅客平安出行;山水间,孩子们游玩嬉戏,尽享绿色生态之美;街道里,志愿者们照顾留守老人,共度新春佳节;书店里,人们静享阅读,秩序井然……大年初三,各行各业坚守岗位,默默奉献,为群众提供多样化暖心服务,人们在欢乐吉祥、喜气洋洋的氛围中继续感受节日的喜悦。

平安出行 安心过年

维护秩序、安全宣传、服务旅客……春节期间,哈尔滨铁路公安处哈尔滨乘警支队民警坚守在岗位上,为旅客提供细心周到的服务。邓士平便是其中的一员。“这两年春节,我都是在列车上和同事们一起过的。”邓士平说,“让旅客平平安安回家,就是我最大的心愿。”春节期间,哈尔滨乘警支队共有87个乘警班组,156名乘警在岗值乘,全力为广大旅客安全乘车保驾护航。

春节假期,上海5万余名公安民警坚守岗位,全力以赴做好社会面防控、烟花爆竹安全管控、疫情防控等工作。上海市黄浦区每天安排1800余名安保人员,守护市民出行安全。为做好客流应对工作,黄浦民警使用互联网及大数据技术,运用无人机空中巡逻,做好人群易聚集区域的人流监测,保证通行秩序。

大年初三上午,河南栾川县鸡冠洞景区入口处,安全员张延松在紧张地工作着,他认真检查入园游客是否佩戴口罩,指引游客扫描健康码,并为游客测量体温,组织有序入园。“从设施安全大检查,到游客通道安全整修,再到防疫安全措施落实,景区采取了一系列的措施,保障游客过一个祥和、安全的春节。”张延松说。

乐享山水 舒心过年

走进鲜花装点的云南大理古城,

一派喜气洋洋的景象。以“风花雪月”为主题的景观造型,将花雕、立体花卉结合在一起,营造出充满年味的古城特色景观,让游人目不暇接。一大早,大理市公安局古城派出所副所长张加发已开始逐个点位询问、检查。“快警组要为广大市民和游客营造祥和和安定的节日环境,让大家都能在大理过一个平安幸福的春节。”张加发说。

秋千、趣味草坡、小小石盘……春节期间,福建省龙岩市长汀县河田镇露湖村的森林系童趣园内笑声朗朗,众多儿童在家长的陪护下游玩嬉戏。作为曾经福建省水土流失最严重的行政村,露湖村如今森林覆盖率达到70.82%以上。“山清水秀,环境大变样,生活节节高!”70多岁的付六连竖起大拇指,连连夸赞。

鞭炮声少了,垃圾桶多了,街道更整洁……今年,广西陆川县珊罗镇田龙村村民梁华文过了一个不一样的春节。“为提升环境质量,建设美丽乡村,村委会号召我们把购买烟花爆竹的资金节省出来,用来购买花草树木点缀房前屋后。”梁华文说,环境美了,还多了很多游客来乡村旅游,村民们过上乡村美、生活富的幸福年。

志愿服务 暖心过年

春节假期,重庆市渝中区石油路街道煤建新村党员周艳走进时代天街志愿服务点,为过往游客、居民提供酒精消毒、免洗手液、针线缝补等服务。“作为党员,能够为群众做点事情,感觉充实而幸福。”周艳介绍,此次有300余名党员参加“党员站岗”志愿服务,组建了“党员突击队”“机动巡逻队”“安全督查队”等便民利民队伍,确保群众平安度过新春佳节。

(下转第四版)

大篷车走进乡村宣讲政策理论、志愿服务精准对接群众需求、移风易俗改变传统陋俗……随着各地新时代文明实践中心建设扎实推进,农村基层宣传思想文化工作越来越“接地气”,越来越有活力,切实发挥凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的作用,成为乡村振兴战略的强大助力。

理论宣讲大众化

建设新时代文明实践中心,首要任务就是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根。各地创新宣传形式,有的把党的创新理论编成老百姓喜闻乐见的顺口溜、快板等,有的开发短视频和游戏软件,有的开通理论宣讲大篷车,用通俗易懂的方式把理论做成最对群众胃口的“农家菜”,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

长春市九台区在新时代文明实践中心成立“理论转换厨房”,把内涵丰富的理论做成群众爱吃的“农家菜”,喜闻乐见、有益有趣,吸引了大批群众。宣讲者从理论名家到机关干部再到草根群众、百姓名嘴,多元化的宣讲队伍带来了多层次、有针对性的内容。九台区在互联网平台上开发了60余个理论学习产品,让群众点点手机就能在游戏中完成学习任务;在线下以“理论进农家”“理论进田间”的形式,开展“面对面”“点对点”的体验式、参与式、互动式宣讲500余场。

山东省龙口市董家洼村新时代文明实践中心在村里的小广场设置了学习之路,村民们茶余饭后都到这里来健身散步,聊聊国内外大事小事,总会有所收获。村宣讲队精心搜集创作,每天上午10点用“大喇叭”进行趣味直播,把理论政策和防疫知识编成山东快板、顺口溜、打油诗等,用老土话讲大道理,赢得村民点赞。

弘助 扬力 时乡 代村 新振 风兴

新时代文明实践中心建设扎实推进

本报记者 张贺

服务群众精准化

基层工作大多是繁琐小事,但却直接关系到群众的切身利益。各地新时代文明实践中心瞄准群众的急事、难事、烦心事,提供精准化服务,把问题解决在萌芽状态,把矛盾化解在基层,用实实在在的行动和成效,赢得群众的赞誉和支持。

江苏省徐州市贾汪区推进“十必联”,组织13680名农村骨干志愿者包联134550户农户,每月上门走访,通过微信、电话随时听取群众诉求,群众家中有喜事、丧事、难事、急事,及时提供上门服务,基本实现户户到、时时联、事事帮,帮助群众解决各类急事难事7800余件。2019年全区信访量同比下降16%,基层党组织的号召力凝聚力不断增强,农民精神风貌明显改善。

安徽省天长市外出务工人员众多,新时代文明实践中心开展“服务温暖民心”主题志愿服务活动,以空巢老人、留守儿童、残疾人等为重点服务对象。全市有3500多名志愿者与困难家庭成员结成“一助一”或“多助一”对子,给老人买菜送药、为孩子举办课外阅读班、帮残疾人打扫卫生、教老年人使用智能手机……丰富多彩的贴心帮扶让困难群众感受到党的温暖。

贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县在全县开展“新时代文明实践大比武”,围绕产业发展、人居环境、乡风文明、基层治理等农村重点工作,以自然村寨为网格组织群众每2至3个月开展一轮比拼。2019年以来,788个自然村寨已先后开展比拼两轮以上。(下转第二版)

信息通信业提供用得上用得起用得好的服务——

便捷通信连接美好生活

本报记者 王政 谷业凯

“十三五”,我们这样走过



“鱼先别急着下锅,锅里放4根筷子架一会儿,蒸起来没有腥味。”今年春节,老家在山东青岛的李先生在很少下厨,在准备年夜饭时,他通过视频通话向母亲远程“求助”……

“5G视频通话时延低,母亲能同步指导我做好每一个环节。”春节前,李先生刚换上5G手机,家里能收到稳定的

信号。“见屏如见面”,拉近了他和家人的距离,也传递着浓浓亲情。

“要适应人民期待和需求,加快信息化服务普及,降低应用成本,为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务,让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感。”习近平总书记的重要论述,为我国信息通信业发展指明了方向。“十三五”期间,我国建成全球

规模最大的光纤网络和4G网络,光纤用户占比从34%提升至93%,4G用户占比从7.6%提升至81%,远高于全球平均水平。建成5G基站71.8万个,占全球比重近七成。固定宽带家庭普及率由2015年底的52.6%提升至目前的91.5%,移动宽带用户普及率由2015年底的57.4%提升至目前的超96%,均提前超额完成“十三五”规划目标。

——深覆盖、提网速,建成全球最大的信息通信网络,让老百姓“用得上”。“老家通了宽带,聊视频一点也不卡,春节可以视频拜年啦。”在上海浦东一家快递公司工作的刀妮芬,今年没能回家过年;不过,她的家乡云南普洱市澜沧拉祜族自治县上允镇上允村,已经覆盖了4G网络,长辈们也用了智能手机,跟家人视频聊天已不是新鲜事。

“十三五”期间,我国电信普遍服务深入推进,共支持农村和边疆地区13万个行政村通光纤和超过5万个4G基站建设。(下转第四版)

今日谈

『红色基因就是要传承』

白弈非

青色砖墙、红旗飘扬的一大会址,秀水泱泱、红船依旧的嘉兴南湖,游沱河畔、松柏苍翠的西柏坡……春节期间,人民日报新媒体推出新春贺卡H5互动产品,一个个红色“地标”的贺卡封面,一句句温馨暖人的新春祝福,让参与者在定制属于自己的贺卡中重温党史故事,在为祖国锦绣河山点赞时共忆峥嵘岁月。

历史是最好的教科书,党史是最好的营养剂。今年春节,红色旅游景点成为不少家庭出行的选择:带孩子走进革命纪念馆,了解红色历史;与家人一起参观先辈故居,感受老一辈革命家的精神风范和价值追求;借助VR技术,体验革命先辈突破重重关卡与大部

队会合的战斗场面……人们在一段段革命历史中感悟红色文化,在一个个红色故事中感悟共产党人的初心使命。

鉴往可以知来。习近平总书记强调:“红色基因就是要传承。中华民族从站起来、富起来到强起来,经历了多少坎坷,创造了多少奇迹,要让后代牢记,我们要不忘初心,永远不可迷失了方向和道路。”今年是中国共产党成立100周年,学习党史、领悟党史正当其时。弄清楚我们从哪里来、往哪里去,弄清楚艰苦卓绝是什么、是怎么来的,我们方能在“担当起该担当的责任”中不断建功立业。



2月13日,游客在新疆博湖县博斯腾湖大河口景区体验冰上爬犁、雪地自行车等冰雪游乐项目。春节假期,该景区在做好疫情防控的同时,推出丰富多彩的旅游项目,让群众过一个欢乐祥和的春节。年磊摄(影像中国)

文化更加繁荣 生活多姿多彩

第二版

云上过大年 同享好时光

第四版

导读

新春 走基层